

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Марии Витальевны Николаевой «Репрезентации политических субъектов в публичном онлайн-пространстве современной России», представленное на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – политические институты, процессы, технологии

Проблема конструирования, трансляции, восприятия, оценки образа политиков, политических организаций и стран в целом принадлежит к числу наиболее актуальных проблем политической науки и находится в постоянном поле зрения ученых. Данная тема приобретает особую важность в связи с тем, что развитие информационно-коммуникативных технологий требует разработки и реализации адекватных современным условиям стратегий построения коммуникации, что в свою очередь должно способствовать увеличению вовлеченности граждан в политический процесс и стать значимым фактором электорального поведения. В рамках данной проблемной сферы важное место принадлежит исследованию репрезентации политических субъектов в публичном онлайн-пространстве. В этом плане выбор темы работы представляется актуальным.

Степень обоснованности научных положений диссертации М.В. Николаевой, насколько об этом позволяет судить автореферат, подтверждается систематизацией работ предшественников и выделением основных направлений исследования темы. Соискатель демонстрирует хорошее знание работ отечественных и зарубежных исследователей по заявленной теме. Автором логично обоснованы выбор объекта и предмета диссертации.

Работа М.В. Николаевой состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и приложений. Композиционная структура соответствует логике решения задач, которые определены во введении. Построение работы, содержание глав и параграфов подчинены достижению главной цели – определение структурных элементов процесса репрезентации политических субъектов в онлайн-пространстве современной России, а также в выделении и обосновании последовательных этапов процесса репрезентации политических субъектов. В автореферате диссертации достаточно полно представлено описание результатов работы автора. Сформулированные в работе выводы всесторонне обоснованы, носят логический, завершенный характер, обладают научной и практической значимостью. Разработанная и апробированная автором модель репрезентации политических субъектов в публичном онлайн-пространстве современной России позволяет оценить эффективность используемых политических технологий в процессе построения коммуникации между политиками и обществом.

Несомненно, сильной стороной диссертационной работы М.В. Николаевой является проведенное автором эмпирическое исследование, позволяющие выявить репрезентации политических субъектов на нескольких уровнях: федеральном и региональном с учетом различных политических ориентаций: провластных и оппозиционных. При этом важно подчеркнуть, что соискатель использует не только анализ вторичных данных, но и критический дискурс-анализ, лингводискурсивный анализ, сетевой анализ и т.д. Необходимо особо отметить и то, что автор не останавливается лишь на выявлении стратегий позиционирования, что является

достаточно распространенной практикой в работах по схожей тематике, а пытается зафиксировать особенности восприятия и оценку политического субъекта пользователями.

Работа написана научным языком, дискурсивные конструкции понятны и убедительны, культура обращения автора с научной терминологией достаточно высока. Судя по автореферату, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа является самостоятельным, законченным, оригинальным исследованием.

К отдельным незначительным недостаткам можно отнести небольшие опечатки, такие как «Однако, в современной политологической науке не до конца сформировался категориальный аппарат» (С.3). Либо политология, либо политическая наука. Однако, это не снижает общего положительного впечатления от работы.

Судя по автореферату, высокий научный уровень диссертационной работы дает основание сделать вывод о том, что диссертация отвечает критериям и требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор Мария Витальевна Николаева заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – политические институты, процессы, технологии.

Лукьянова Галина Владимировна

доцент кафедры политических институтов  
и прикладных политических исследований  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»,  
кандидат политических наук  
[g.lukyanova@spbu.ru](mailto:g.lukyanova@spbu.ru)

23.11.2022

Почтовый адрес ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»  
Россия, 199034, г.Санкт-Петербург, Университетская наб., 7-9

Тел.: +7-812-328-20-00

E-mail: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен поличной  
инициативе. Текст документа  
размещен в открытом доступе  
на сайте СПбГУ.

Верующий специалист  
по кафедре  
И.И. Гулецкая

23.11.2022